Комплект оценочных материалов по дисциплине
	«Правовые основы профессиональной деятельности»

	



Задания закрытого типа 
Задания закрытого типа на выбор правильного ответа
1. Выберите один правильный ответ
В Трудовом кодексе Российской Федерации дано следующее понятие охраны труда:
А) совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника;
Б) система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия;
В) условия труда, при которых воздействие на работающих вредных и (или) опасных производственных факторов исключено либо уровни их воздействия не превышают установленные нормативы;
Г) система мер, обеспечивающих безопасность труда.
Правильный ответ: Б.
Компетенции(индикаторы): УК-2; ОПК-4.

2. Выберите один правильный ответ
Работодатель обязан выдать на руки пострадавшему один экземпляр акта по установленной форме Н-1, оформляемого в процессе расследования несчастного случая:
А) в трехдневный срок после утверждения акта;
Б) на следующий день после подписания акта членами комиссии;
В) после окончания расследования несчастного случая;
Г) нет установленного в законодательстве срока.
Правильный ответ: А.
Компетенции(индикаторы): УК-2; ОПК-4.

3. Выберите один правильный ответ
Какой закон Российской Федерации закрепил права граждан на охрану здоровья, на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу?
А) Трудовой кодекс;
Б) Федеральный закон от 21.12.1994№ 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»;
В) Конституция Российской Федерации;
Г) Федеральный закон от 12.02.1988 № 28-ФЗ (ред. от 04.08.2023) «О гражданской обороне».
Правильный ответ: Б.
	Компетенции(индикаторы): УК-2; ОПК-4.

4. Выберите один правильный ответ
Совокупность созданных в установленном порядке органов управления, подразделений и организаций, предназначенных для организации профилактики пожаров, их тушения и проведения возложенных на них аварийно-спасательных работ называется:
А) Пожарной охраной;
Б) Противопожарной службой;
В) Системой обеспечения пожарной безопасности;
Г) МЧС России.
Правильный ответ: А.
	Компетенции (индикаторы): УК-2.

5. Выберите один правильный ответ
В отношении гидротехнических сооружений IV класса плановые проверки проводятся не чаще чем 1 раз в течение:
А) 1 года;
Б)3 лет;
В) 5 лет;
Г) правильного ответа нет.
Правильный ответ: Г.
	Компетенции (индикаторы): УК-2.

6. Выберите один правильный ответ
Вредный производственный фактор – это:
А) внутрипроизводственный фактор, вызванный внешними неблагоприятными условиями технологического проектирования предприятия и условий труда работников;
Б) внешний фактор, способствующий развитию профессионального заболевания, кратковременному либо стойкому снижению трудоспособности,
увеличению вероятности соматических или инфекционных заболеваний и другим осложнениям;
В) внешний вред, оказываемый недобросовестными контрагентами и вызывающий снижение конкурентоспособности предприятия и как следствие
уровня производственной безопасности;
Г) внутрипроизводственный фактор, оказывающий опасный уровень воздействия на травматизм, заболевания, здоровье и жизнь работников.
Правильный ответ: Б.
	Компетенции(индикаторы): УК-2.

7. Выберите один правильный ответ
Опасный производственный фактор – это:
А) внешний фактор производственного характера, способствующий опасно высокому уровню снижения трудовой дисциплины и опасно высокому росту брака продукции;
Б) внутрипроизводственный фактор, оказывающий опасный уровень воздействия на травматизм, заболевания, здоровье и жизнь работников;
В) внешний вред, оказываемый недобросовестными контрагентами и вызывающий снижение конкурентоспособности предприятия и как следствие уровня производственной безопасности;
Г) внешний фактор - причина производственной травмы, стойкого заболевания или внезапно-резкого ослабления здоровья и даже смерти.
Правильный ответ: Г.
	Компетенции(индикаторы): УК-2.


Задания закрытого типа на установление соответствия
1. Установите правильное соответствие между видами инструктажей по охране труда и случаями, в которых они проводятся.
	
	ИНСТРУКТАЖ
	
	ЦЕЛЬ ПРОВЕДЕНИЯ

	1)
	вводный
	А)
	со всеми вновь принятыми в организацию работниками, включая работников, выполняющих работу на условиях трудового договора, заключенного на срок до двух месяцев или на период выполнения сезонных работ, в свободное от основной работы время (совместители), а также на дому (надомники) с использованием материалов инструментов и механизмов, выделяемых работодателем или приобретаемых ими за свой счет; с работниками организации, переведенными в установленном порядке из другого структурного подразделения, либо работниками, которым поручается выполнение новой для них работы; с командированными работниками сторонних организаций, обучающимися образовательных учреждений соответствующих уровней, проходящими производственную практику (практические занятия), и другими лицами, участвующими в производственной деятельности организации

	2)
	первичный на рабочем месте
	Б)
	при введении в действие новых или изменении законодательных и иных нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда, а также инструкций по охране труда; при изменении технологических процессов, замене или модернизации оборудования, приспособлений, инструмента и других факторов, влияющих на безопасность труда; при нарушении работниками требований охраны труда, если эти нарушения создали реальную угрозу наступления тяжких последствий (несчастный случай на производстве, авария и т.п.); по требованию должностных лиц органов государственного надзора и контроля; при перерывах в работе (для работ с вредными и (или) опасными условиями - более 30 календарных дней, а для остальных работ - более двух месяцев)

	3)
	повторный
	В)
	выполнение которых возможно только под непрерывным контролем работодателя, работ повышенной опасности, в том числе на производство которых в соответствии с нормативными правовыми актами требуется оформление наряда-допуска и других распорядительных документов на производство работ; на объектах повышенной опасности, а также непосредственно на проезжей части автомобильных дорог или железнодорожных путях, связанных с прямыми обязанностями работника, на которых требуется соблюдение дополнительных требований охраны труда; не относящихся к основному технологическому процессу и не предусмотренных должностными (производственными) инструкциями, в том числе вне цеха, участка, погрузочно-разгрузочных работ, работ по уборке территорий, работ на проезжей части дорог и на железнодорожных путях; по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций

	4)
	внеплановый
	Г)
	все принимаемые на работу лица, а также командированные в организацию работники и работники сторонних организаций, выполняющие работы на выделенном участке, обучающиеся образовательных учреждений соответствующих уровней, проходящие в организации производственную практику, и другие лица, участвующие в производственной деятельности организации

	5)
	целевой
	Д)
	проводится не реже одного раза в шесть месяцев с теми же работниками, с которыми проводился первичный инструктаж на рабочем месте


Правильный ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5

	Г
	А
	Д
	Б
	В


Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

2. Установите правильное соответствие. Каждому элементу левого столбца соответствует только один элемент правого столбца.
	
	ПОНЯТИЯ
	
	ОПРЕДЕЛЕНИЯ

	1)
	соглашение
	А)
	соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя

	2)
	трудовой договор
	Б)
	правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации и заключаемые работниками и работодателем в лице их представителей

	3)
	внутренний трудовой распорядок
	В)
	правовой акт, устанавливающий общие принципы регулирования социально-трудовых отношений и связанных с ними экономических отношений, заключаемый между полномочными представителями работников и работодателей на федеральном, региональном, отраслевом (межотраслевом) и территориальном уровнях в пределах их компетенции 

	4)
	коллективный договор 
	Г)
	установленный законодательством и на его основе локальными актами порядок поведения работников на работе, как в процессе самого труда, так и во время перерывов в работе во время пребывания работников на территории учреждения


Правильный ответ: 
	1
	2
	3
	4

	В
	А
	Г
	Б


Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

3. Установите соответствие между видом ответственности и ее характеристикой.
	
	ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
	
	ХАРАКТЕРИСТИКА

	1)
	административная ответственность
	А)
	представляет собой его обязанность понести наказание, установленное нормами трудового права за совершенный дисциплинарный проступок, коим признается противоправное, виновное невыполнение либо ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей

	2)
	гражданско-правовая
	Б)
	Предупреждение; административный штраф; возмездное изъятия орудия совершения или предмета административного правонарушения; конфискация орудия или предмета административного правонарушения; лишение специального права, предоставленного физическому лицу; административный арест; административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства

	3)
	уголовная
	В)
	предусмотрена на ущерб, причиненный имуществу работника, за задержку выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику и за моральный вред, причиненный работнику

	4)
	материальная
	Г)
	выражается в возмещении убытков, уплаты неустойки (штрафа, пени), возмещении вреда. Так, при повреждении здоровья или в случае смерти работника в следствие несчастного случая на производстве либо профессионального заболевания работнику (его семье) возмещается его утраченный заработок, а также связанные с повреждением здоровья дополнительные расходы на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию либо расходы в связи со смертью работника

	5)
	дисциплинарная
	Д)
	наступает за совершение наиболее тяжких правонарушений, именуемых преступлениями, и поэтому является самым суровым видом правовой ответственности, заключающейся в лишении или ограничении прав и свобод лиц, виновных в совершении преступлений. Ответственность возникает, если деяние повлекло по неосторожности причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью человека. А также смерти человека или иные тяжкие последствия при авариях, пожарах и т.д. Ответственность должностных лиц предприятий (организации) наступает при наличии в их деянии (т.е. действие либо бездействии) состава преступления


Правильный ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	Г
	Д
	В
	А


Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.


Задания закрытого типа на установление правильной последовательности
1. Расположите правильную последовательность разделов инструкций по охране труда:
А) требования охраны труда по окончании работы;
Б) требования охраны труда в аварийных ситуациях;
В) требования охраны труда перед началом работы;
Г) требования охраны труда во время работы;
Д) общие требования охраны труда.
Правильный ответ: Д, В, Г, Б, А
Компетенции (индикаторы): УК-2.

2. Расположите правильную последовательность сертификации СИЗ:
А) принятие решения по заявке и выбор схемы сертификации;
Б) выдачу сертификата соответствия и лицензии на применение знака соответствия, осуществление инспекционного контроля;
В) проведение идентификации и проведение испытаний;
Г) определение количества и порядка отбора образцов, подлежащих испытаниям и отбор образцов;
Д) подача и рассмотрение заявки;
Е) анализ полученных результатов и принятие решения о выдаче или отказе в выдаче сертификата соответствия.
Правильный ответ: Д, А, Г, В, Б, Е.
Компетенции (индикаторы): УК-2.

3. Укажите правильный порядок при разработке межотраслевых и отраслевых правил по охране труда для достижения организационно-методического единства:
А) подготовка проекта окончательной редакции правил;
Б) утверждение технического задания на разработку правил;
В) составление перспективного плана разработки новых, пересмотра или отмены действующих правил;
Г) разработка проекта первой редакции правил и рассылка его на отзыв заинтересованным организациям;
Д) составление сводки отзывов от заинтересованных организаций и справки о разногласиях по проекту правил.
Правильный ответ: В, Б, Г, Д, А.
Компетенции (индикаторы): УК-2.

Задания открытого типа
Задания открытого типа на дополнение
[bookmark: _Hlk189828122]Напишите пропущенное слово (словосочетание).
1. Согласно Трудового кодекса (статья 209) под ____________________ понимается «система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия».
Правильный ответ: охрана труда.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

2. Требования безопасности при эксплуатации опасных производственных объектов (ОПО) установлены ФЗ-116 от 21.07.1997 г. «О ____________________ опасных производственных объектов». Закон направленна предупреждение аварий на ОПО и быструю локализацию и ликвидацию последствий и обязателен для всех организаций, связанных с деятельностью ОПО в РФ, независимо от форм собственности.
Правильный ответ: промышленной безопасности.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

3. В ряду основных направлений государственной политики в области охраны труда является защита интересов работников, пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также членов их семей на основе обязательного ____________________ работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
Правильный ответ: социального страхования.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

4. Создание и функционирование СУОТ в организации это основная ____________________  работодателя.
Правильный ответ: обязанность.
Компетенции (индикаторы): УК-2.

5. ТК РФ устанавливает, что руководители и иные должностные лица организаций, виновные в нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, несут ____________________ в случаях и порядке, установленных федеральными законами (ст. 362 ТК РФ).
Правильный ответ: ответственность.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

6. Работники, занятые на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (в том числе на подземных работах), а также на работах, связанных с движением транспорта, проходят за счет средств работодателя обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (для лиц в возрасте до 21 года - ежегодные) ____________________  (обследования) для определения пригодности этих работников для выполнения поручаемой работы и предупреждения профессиональных заболеваний.
Правильный ответ: медицинские осмотры.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

Задания открытого типа с кратким свободным ответом

1. К опасным производственным объектам не относятся: ____________________.
Правильный ответ: объекты электросетевого хозяйства; работающие под давлением природного газа или сжиженного углеводородного газа до 0,005 мегапаскаля включительно сети газораспределения и сети газопотребления/ объекты электросетевого хозяйства.
Компетенции (индикаторы): УК-2.

2. Опасные производственные объекты в зависимости от уровня потенциальной опасности аварий на них для жизненно важных интересов личности и общества подразделяются в соответствии с критериями, указанными в приложении 2 к Федеральному закону ФЗ-116:
Правильный ответ: на четыре класса опасности/I, II , III  и IV класс опасности.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

3. В контексте охраны труда вероятность возникновения неблагоприятной ситуации производственно-хозяйственной деятельности, при которой пострадает человек (количественная мера опасности) называется ______________?
Правильный ответ: риск.
Компетенции (индикаторы): УК-2.

4. В какой документ могут быть внесены конкретные обязанности и ответственность каждого должностного лица по действиям в аварийных ситуациях?
Правильный ответ: должностная инструкция.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.


Задания открытого типа с развернутым ответом

1. Решить задачу.
Главного инженера предприятия Зайцева, доставляют до работы на служебном авто. По пути с предприятия домой на общественном транспорте, Зайцев упал и сломал ногу. К какому виды травм это событие можно отнести? Дайте развернутый ответ.
Время выполнения – 20 мин.
	Ожидаемый результат:
В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». Несчастный случай на производстве - событие, в результате которого застрахованный получил увечье или иное повреждение здоровья при исполнении им обязанностей по трудовому договору и в иных установленных настоящим Федеральным законом случаях как на территории страхователя, так и за ее пределами либо во время следования к месту работы или возвращения с места работы на транспорте, предоставленном страхователем, и которое повлекло необходимость перевода застрахованного на другую работу, временную или стойкую утрату им профессиональной трудоспособности либо его смерть. Таким образом, несчастный случай считается производственным, если он произошел по пути с работы домой на транспорте, предоставленном работодателем. Следовательно, несчастный случай по пути с работы домой, когда работник шел пешком несчастным случаем на производстве не является.
Исходя из этого, событие, когда главный инженер предприятия Зайцев упал и сломал ногу по пути с предприятия домой на общественном транспорте, можно отнести к несчастному случаю непроизводственного характера. 
Это объясняется тем, что инцидент произошёл не на территории предприятия и в нерабочее время, а также Зайцев не выполнял свои служебные обязанности по трудовому договору или по распоряжению работодателя.
Критерии оценивания:
- дано определение несчастному случаю;
- полно или кратко охарактеризовано произошедшее событие.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

2. Решить задачу.
Во время обеденного перерыва токарь Пантелеев пошел в магазин, находящийся на территории предприятия и запнувшись упал, вывихнув ногу. Можно ли этот случай считать производственной травмой? Дайте развернутый ответ.
Время выполнения – 20 мин.
Ожидаемый результат:
Да, случай, когда токарь Пантелеев получил травму во время обеденного перерыва на территории предприятия, можно считать производственной травмой.
Травма, полученная сотрудником во время установленных в течение рабочего дня (смены) перерывов для отдыха и питания, может быть признана несчастным случаем на производстве при наличии соответствующих оснований. К таким перерывам относятся, в частности, обеденный перерыв и перерывы для курения. 
Согласно ч. 3 ст. 227 ТК РФ, расследованию в качестве несчастных случаев подлежат события, которые произошли в течение рабочего времени на территории работодателя либо в ином месте выполнения работы, в том числе во время установленных перерывов. 
Для точного определения статуса происшествия необходимо провести расследование, по результатам которого комиссия решит, связан несчастный случай с производством или нет.
Критерии оценивания:
- дано определение производственной травме;
- полно или кратко охарактеризовано произошедшее событие.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

3. Решить задачу.
Чему равна предельно допустимая масса груза (в килограммах) для женщин при подъеме и перемещении (до двух раз в час) тяжестей вручную при чередовании с другой работой?
Время выполнения – 15 мин.
Ожидаемый результат:
В соответствии с приказом Минтруда Российской Федерации от 14.09. 2021 № 629н «Об утверждении предельно допустимых норм нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную» (до двух раз в час) при чередовании с другой работой равна 10 кг.
Критерии оценивания:
- назван приказ Минтруда России;
- полно или кратко охарактеризована ситуация.
Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.

4. Решить задачу.
На предприятие прибыл студенческий строительный отряд, которому для работы был выделен самостоятельный участок. Во время работы один из студентов получил травму. Кто должен расследовать и учитывать этот несчастный случай?
Время выполнения – 15 мин.
Ожидаемый результат:
Несчастные случаи (НС), происшедшие на производстве с работниками, направленными сторонними организациями, в том числе с военнослужащими, привлекаемыми для работы в организации, студентами и учащимися, проходящими производственную практику, расследуются с участием полномочного представителя направившей их организации. Несчастный случай, происшедший с работником, временно переведенным на работу в другую организацию, расследуется и учитывается той организацией, где произошел НС.
Критерии оценивания:
- дано определение несчастному случаю;
- указаны лица, которые расследуют данную ситуацию;
- полно или кратко охарактеризовано произошедшее событие.
[bookmark: _GoBack]Компетенции (индикаторы): УК-2; ОПК-4.
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